

Ruch religijny Adwentystów wyłonił się w I połowie XIX wieku w Stanach Zjednoczonych. Inicjatorem ruchu był kaznodzieja Kościoła Baptistów William Miller. Przewidywał on powtórne przyście Chrystusa najpierw na wiosnę 1834 r. a następnie wyznaczył konkretną datę 22 października 1834 r. W ówczesnym czasie ruch skupiał ok. 100 tys. zwolenników. Gdy obietnice Millera nie spełniły się w ruchu nastąpiły rozłamy. Część zwolenników odeszła od swoich pierwotnych wyznań, część pozostała sądząc, że popełniono błąd w obliczeniach. Ci, którzy pozostali, w 1845 r. w Albany założyli luźną organizację adwentystyczną. Niewielka grupa adwentystów z New Hampshire za-

# Siódmy dzień tygodnia

Kościół liczył 3.500 wyznawców. Już w roku 1864 nauki Kościoła ADS dotarły do Europy i to dzięki Polakowi Michałowi Belinie-Czechowskiemu (1818—1876), który jako pierwszy przywiózł je do Rzymu. Należy zaznaczyć, że M. B. Czechowski pierwotnie był księdzem katolickim—franciszkaninem. Zasłużył się również jako uczestnik ruchów narodowowyzwoleńczych współpracując m.in. z ks. Piotrem Sciegienym.

zбір adwentystyczny w Polsce zorganizowany został jednak w roku 1895 w Łodzi przez K. Fendela i J. Szlodzińskiego. Do Warszawy adwentyzm dociera w roku 1900, do Bydgoszczy — 1901 r., do Cieszyna w 1908 r., do Krakowa — 1911 r.

Pierwszy zбір Kościoła ADS na terenie Tarnowa założony został w Zbylitowskiej Górze w roku 1934 w mieszkaniu S. i A. Dychtoniów. Taki stan trwa do roku 1947. Pierwszym starszym zboru był Stanisław Pękala. Od 1947 r. spotkania adwentystów odbywają się na zasadzie wzajemnych uzgodnień w kaplicy Kościoła Metodystów. Pierwsze nabożeństwo w zakupionej przez zarząd Kościoła kaplicy przy ul. Sokoła 11 odbyło się w grudniu 1985 r.

Duchowni adwentystyczni dzielą się na duchownych starszych, czyli ordynowanych oraz duchownych młodszych, tj. nieordynowanych, którzy dzielą się na początkujących i zaawansowanych. Ordynacja duchowna stanowi najwyższy stopień godności w Kościele ADS. Duchowni ordynowani oprócz swej pracy duszpastersko-ewangelizacyjnej wykonują określone czynności obrzędowe: sprawują Wieczernię Pańską, dokonują chrztu, udzielają ślubów, organizują zbory i grupy. Duchowni młodszy podlegają duchownym starszym. Pomocnikami duchownych są urzędnicy zborów — przy sprawowaniu czynności kultowych, natomiast przy sprawowaniu czynności ewangelizacyjnych — ewangelicści. Duchowni podlegają Radzie Kościoła. W duchowieństwie adwentystycznym nie obowiązują tytuły i honory urzędowe, strój liturgiczny ani celibat. Duchowni nie przyjmują żadnego wynagrodzenia od wiernych za usługi religijne. Otrzymują uposażenie miesięczne z Kościoła w ramach centralnego budżetu kościelnego. W skali ogólnościwiatowej Kościół posiada ok. 35 tys. duchownych, w Polsce — 92.

W nazwie ruchu „Adwentysty Dnia Siódmego” zawarte są dwie zasady uznane przez jego zwolenników za naj-

ważniejsze i najbardziej aktualne, a mianowicie doktryna o drugim adwencie i doktryna o siódmym dniu tygodnia tj. biblijnej sobocie. Doktryna o biblijnej sobocie wprowadzają adwentysty z egzegezy Biblii i jest ona dla nich dniem odpoczynku — biblijnego szabatu. Adwentysty są trynitarzami, tzn. wierzą w Trójcę św.: Boga Ojca, Syna Bożego i Ducha Świętego. Stojąc na stanowisku monoteizmu adwentysty wierzą w Boga w Trójcy św. Jedynego czyli Boga jedynego w Trójcy Osób. Adwentystyczna nauka o relacjach osób bóstwa w Trójcy św. zgodna jest w ogólnych zarysach z nauką rzymskokatolicką i prawosławną. Kościół odrzuca kult obrazów i posągów. Praktycznie adwentysty świętują od piątku od zachodu słońca do soboty do zachodu słońca. Adwentysty uznają Matkę Bożą jako matkę Jezusa Chrystusa bez wyznawania kultu. W kwestii zbawienia adwentyzm stoi na stanowisku „sola fide” (tylko wiara) a więc zbawienie ma charakter warunkowy i dotyczy tych, którzy zaakceptują indywidualnie zasady wiary Kościoła ADS. Adwentysty traktują człowieka jako nierozdzielny całość. Dusza ludzka jest ich zdaniem śmiertelna. Nie uznają życia pozagrobowego i w związku z tym nie uprawiają kultu zmarłych. Odrzucając naukę o nieśmiertelności duszy adwentyzm w ślad za tym nie uznaje takich teologicznych pojęć jak wiara w obcowanie świętych czy istnienie piekła i czyśćca. Śmierć stanowi rodzaj snu, z którego obudzić człowieka może jedynie Chrystus w drodze zmartwychwstania. Zmartwychwstanie nastąpi w drodze sądu ostatecznego, kiedy to powstaną najpierw sprawiedliwi „na życie wieczne” a w 1000 lat później niesprawiedliwi na „śmierć wieczną”, z której nie ma zmartwychwstania. Adwentysty podobnie jak baptyści praktykują chrzest dorosłych przez zanurzenie.

W kościele Adwentystycznym obowiązują pryncypialne zasady dotyczące wszelkich nałogów. Doktryna Kościoła głosi zasadę całkowitej abstenencji od picia napojów alkoholowych, palenia tytoniu i używania narkoty-



Zбір Adwentystów w Tarnobrzegu.

częła już w 1844 r. święcić biblijną sobotę jako siódmy dzień tygodnia. Byli to: Józef Bates, Hiram Edson, Jan Andrews a od 1846 r. Jakub i Ellen G. White. Z tej właśnie grupy wyłonił się w Battle Creek w 1863 r. Kościół Adwentystów Dnia Siódmego. Tam też uchwalona została pierwsza konstytucja Kościoła. W chwili powstania generalnej konferencji ADS, a więc r. 1863

Pod koniec XIX w. adwentyzm dociera do wszystkich niemalże krajów Europy. I tak w roku 1875 do Niemiec, 1876 — do Francji, 1877 — Holandii a w 1895 do Belgii. Do Polski adwentyzm dotarł w roku 1898. W zarborze rosyjskim na Wołyniu, w Zarnówku H. Szkubowicz jako pierwszy na ziemiach polskich popularyzował zasady wiary tego Kościoła. Pierwszy

28

# HOROSKOP

26 XI — 2 XII

**BARAN (21.III—20.IV).** Nie myśl, że tylko Twoje kłopoty są najważniejsze a problemy innych zupełnie się nie liczą, bo otoczenie znacznie Cię uważa za egoistę. Spotkanie z życzliwymi ludźmi poprawi Twój humor. Będziesz miał szczęście w sprawach zawodowych. Znak wart uwagi **LEW**.

**BYK (21.IV—20.V).** Nie dopuszczaj do kłótni z miłą osobą, bo może się okazać, że zostaniesz na przegranej pozycji. Także w rodzinie trzymaj nerwy na wodzy. W pracy postaraj się nadrobić zaległości. Możesz liczyć na udane rozwiązanie problemu rodzinnego.

**BLIZNIĘTA (21.V—21.VI).** Pogodny tydzień. W rodzinie możesz liczyć na pomoc i zrozumienie. Wiosenne zakupy będą udane. Nie przecicz się tylko z funduszami. Twoje dalekosiężne plany są bardzo chwalebne, byleby tylko udało Ci się je zrealizować. Oczekuj pomocy od miłej osoby i kogoś spod znaku **RAKA**.

**RAK (22.VI—22.VII).** Z finansami nie najlepiej! Ale już niedługo i na tym polu osiągniesz równowagę. W pracy rób dobrą minę i nie przejmuj się drobnymi złośliwościami, po prostu niektórzy będą zazdrościć Ci Twoich sukcesów. Okaż zainteresowanie dawno nie widzianemu przyjacielowi. Pamiętaj też o **WADZE**.

**LEW (23.VII—23.VIII).** Staraj się być na bieżąco ze wszystkimi swoimi sprawami, bo zaległości trudno będzie Ci odrobić. Czeka Cię dużo zajęć związanych z pracą zawodową i sprawami rodzinnymi. Ostrożnie podejmuj decyzje i konsultuj je w gronie rodzinnym. Okaż więcej zainteresowania **KOZIOROZCOWI**.

**PANNA (24.VIII—23.IX).** Przed Tobą dobry okres. Osoba, której do tej pory nie doceniałeś ukaże Ci się w zupełnie innym świetle. Jeśli znajdziesz okazję do spokojnego spędzenia czasu w domu u boku miłej osoby skorzystaj z niej, bo będzie to dla Ciebie najlepszy wypoczynek. Nie lekceważ rad **SKORPIONA**.

**WAGA (24.IX—23.X).** Pogoda i dobry nastrój będą Ci dopisywały. Okaże się, że problemy, które się przed Tobą piętrzyły nie są tak straszne. Uporasz się z nimi przy pierwszym podejściu. Nie poddawaj się tylko nastrojowi rozleniwienia. Teraz będziesz musiał się wykazać pracowitością i obrotnością. Polegaj na życzliwości **BYKA**.

**SKORPION (24.X—22.XI).** Nie wyobrażaj sobie, że tylko Twoje problemy są najważniejsze, bliscy, którzy Cię otaczają, również mają swoje kłopoty, postaraj się je zrozumieć. Jednym słowem daj innym dojść do głosu. W sprawach serca nie sugeruj się cudzym zdaniem, rób to, co sam uważasz za właściwe. Zaufaj **RYBOM**.

**STRZELEC (23.XI—21.XII).** Pod koniec tygodnia będziesz w wyśmienitej formie. Nie zaszkodzi więc, gdy spędzisz trochę czasu oddając się swoim ulubionym zajęciom. Postaraj się odnowić kontakty z dawno nie widzianymi przyjaciółmi. W sprawach istotnych zawsze możesz poradzić się **PANNY**.

**KOZIOROZEC (22.XII—20.I).** Najbliższy okres będzie udany pod każdym względem. Miła osoba okaże się wyrozumiała i wdzięczna za to, co dla niej zrobiłeś. W pracy nie wdawaj się tylko w dyskusje na tematy, w których nie jesteś mądry, nawet jeśli ktoś będzie Cię do tego prowokował. Możesz liczyć na **BARANA**.

**WODNIK (21.I—18.II).** Ostrożnie z wydatkami! Zanim coś kupisz zastanów się dwa razy. Niech Cię nie zrażają trudności w pracy, pokaż, że nie dasz się zbyć byle czym. Rób to jednak taktownie i z uśmiechem na ustach. Znak życzliwy **STRZELEC**.

**RYBY (19.II—20.III).** Najwyższa pora na generalne uporządkowanie swoich spraw życiowych. Nie przeciągaj znajomości, z której i tak już nic nie będzie. Zdecyduj się wreszcie na jakiś radykalny krok. Rodzina wytlumacz co jest powodem Twojego postępowania. Ucieszy Cię nieoczekiwany przepływ gotówki spotkanie z kimś dawno nie widzianym. Zaufaj **BLIZNIĘTOM**.

„MARKO”

dów na gaz. Potencjał tarnowskiego rzemiosła jest na tyle bogaty, że byłoby ono w stanie podjąć się produkcji poszczególnych podzespołów. Mamy też w województwie dwóch producentów —

stety wtedy trzeba zrozumiemy nych siedzeń) poprzez samochody dostawcze — Żuk, Nysa do dużych samochodów ciężarowych.

A. K.

## Siódmy dzień tygodnia

(DOKOŃCZENIE ZE STR. 6)  
ków. Zasada wchodzi w skład kościelnego credo i jest warunkiem sine qua non członkostwa. Kościół zachęca również do powstrzymania się od picia napojów zawierających kofeinę, a więc kawy, coca coli i herbaty. Ponadto przestrzega Kościół przed spożywaniem pokarmów mocno przyprawionych, zwłaszcza korzennych i szkodliwych dla zdrowia. Zaleca się jedzenie potraw jarzyn, wszelkiego typu zbóż, owoców i jarzyn oraz spożywanie mięsa wieprzowego. Kościół jest aktywnym propagatorem zdrowej żywności.

Adwentyści opowiadają się za wolnością sumienia i wyznania oraz za rozdziałem Kościoła od państwa. W Polsce funkcjonują trzy diecezje Kościoła ADS: Zachodnia z siedzibą w Poznaniu,

wschodnia w Łodzi, i południowa w Krakowie. Diecezje podzielone są na okręgi, okręgi na zbory. W Tarnowie mieści się siedziba okręgu, do którego należą zbory w Tarnowie, Zakopanem, i Lipnicy Górnej. Zbór tarnowski liczy obecnie 38 członków i ok. 38 sympatyków. Starszym zboru jest Krystyna Nowicka. Funkcję pastora od niemal dwóch lat pełni Wiesław Stelmach, a najczęściej spotykanym na ulicach Tarnowa adwentystą jest Edward Szyrowski, zajmujący się sprzedażą Piama św. i literatury wydawanej przez zarząd Kościoła. Oprócz Tarnowa wyznawcy mieszkają w Debicy, w Brzesku, w Zbylitowskiej Górze i Łękawicy.

TADEUSZ MĘDZEŁOWSKI

## II Zjazd NSZZ RI „Solidarność”

(DOKOŃCZENIE ZE STR. 2)

czej. W celu zjednoczenia wysiłków, nie tylko na polu działalności gospodarczej, powstało Małopolskie Porozumienie Regionalne NSZZ RI „Solidarność”, skupiające 7 województw. Będzie ono podejmować działalność na rzecz obrony chłopskich gospodarstw, udzielać pomocy tym którzy zechcą je prowadzić, koordynować pomoc zagraniczną oraz reprezentować interesy rolników wobec władz. „Wypowiadamy się zdecydowanie — powiedział W. Żabiński — przeciwko dalszemu utrzymaniu tej struktury administracyjnej która czerpie zyski z pracy rolnika... Związek musi uczynić wszystko, aby produkcja środków żywnościowych była opłacalna. Tylko przy takim podejściu do tego problemu widzimy szansę na pomysłny i stabilny rozwój naszego państwa”.

A oto co powiedzieli goście zjazdu. Ks. Stanisław Pełc, Duszpasterstwo Rolników: „Najważniejszym celem działania „Solidarności” RI musi być dobro

polskiego chłopu”. Stefan Jureczak, przewodniczący „Solidarności” — Region Małopolska: „„Solidarność” robotnicza zobowiązuje się do współpracy i współdziałania”. Antoni Bahr, przewodniczący Wojewódzkiego Komitetu Obywatelskiego: „Najważniejszą dla nas obecnie sprawą są wybory do samorządów terytorialnych. Musimy je wygrać razem”. Stanisław Partyla, prezes WK ZSL: „Wsi i rolnictwu jest potrzebna jedna reprezentacja zawodowa, ale także jedna silna partia chłopska. Myślę, że bliski jest czas, że wspólnymi siłami to osiągniemy”.

W wyniku tajnego głosowania tarnowską „Solidarność” RI na krajowym zjeździe reprezentować będą: Władysław Żabiński, Zbigniew Nosek, Stanisław Chrobak, Zygmunt Pietrzyk, Augustyn Nimeczura, Tadeusz Nalczyński, Marian Kapel, Józef Zbiegieł, Ryszard Knapik i Władysław Boksa. Zjazd odbędzie się 15—17 grudnia br. w Nowej Hucie. Warto jeszcze zaznaczyć, iż burzliwe obrady w Wierchosławicach trwały do północy. (RI)